
III. évfolyam, 120. szám.
Előfizetési árak helyben és vidéken: 
Egy évre - • • - 12 korona
Félévre......................6 korona
Negyedévre • • - - 3 korona 
Egyes szám ára - - 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel. HATÁRŐR

MfULNSÉGI ÉS M DÉLVIDÉKI HIVATALOS MBA

Szerkesztőség :
Újvidék, Kenyér-utca 66. ez.,

ahová a lap szellemi részét illető 
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lapunk nyomdája is elfogad.

= ÚJVIDÉK,1907.=
novemb. 17. vasárnap.

Lapvezér: Teleki Árvéd gróf.

Az új kövezetvám.

Harc a községi pótadó leszállítása 
érdekében.

Városunk közgazdasági politikája 
jelenleg azon irányban halad, mely a 
jövedelmi források gyarapítását, újabbak 
feltárását jelölte ki egyik céljának. Ezen 
elv megvalósítása közben a jelenlegi 
törvényhatóság tagjai felevenitették azt 
a régebbi tervet, hogy vasúton vagy 
hajón a város belterületére érkező áru­
cikkekre kövezetvám címe alatt uj illeték 
vettessék ki és szedessék be. Az ide­
vonatkozó szabályrendeleti tervezettel a 
legközelebbi közgyűlés kíván foglalkoz­
ni és ha a többség jónak találja, életbe 
is fogja léptetni.

Nagyon reászorúl a város háztar­
tása az uj jövedelmi forrásra, ha utcáin­
kat gyorsabb üzemben akarjuk kikövez- 
tetni és ezáltal egészségesebbekké 
óhajtjuk változtatni.

A közel jövőben nagyobb pénzbeli 
befektetésekre leszen szükség, melyek 
kívánatossá teszik, hogy legalább a kö­
vezésre fordítandó kiadások terhét ve­
gyük le azok válláról, akik a pótadót 
fizetik. Más szóval, az új kövezetvám 
behozatalában az a törekvés nyilvánul 
meg, hogy a kövezés készítése és fen- 
tartása ne a pótadóból kerüljön ki. 
Ezt a terhet egy közvetett adó alakjá­
ban át kívánjuk hárítani az egész kö­
zönségre, nem csupán azokra, akik 
pótadót fizetnek, vagy mondjuk a ke­
reskedőkre, akik közvetlenül fizetik az 
uj kövezetvámat.

Épen az a körülmény, hogy a ke­
reskedő, érkező árúja után közvetlenül 
fizeti majd a kövezetvámot, kereske­
dőinket a behozandó uj adónem ellen 
harcra ösztökéli. Nem is fog simán 
menni a kövezetvám behozatala. Keres­
kedőinknek azonban, akik ellenzik az 
ujnemü illetéket, nincs igazuk. Nem 
szabad panaszkodunk az 5 uj megter- 
heltetésökröl.

Tudnivaló ugyanis, hogy a köve­
zetvámot, mint akár más közvetett adót, 
szintén át lehet hárítani — át is fog­
ják hárítani — a vásárló, a fogyasztó 
közönségre, akárcsak miként például a 
fogyasztási adót. Tehát nem a kereskedő 
fizeti majd tulajdonképen az új köve­
zett illetéket, hanem megfizetteti a kö­
zönséggel.

Mint minden közvetett adónem, a 
kövezetvám is általánosabb, igazságosab­
ban megosztó adózás és azért alkalma­
sabb eszköz a jövedelem szaporítására, 
mint a pótadó, mely utóvégre egy faja 
az egyenes adónak.

Másik kifogásuk a kövezetvám be­
hozatalát ellenző kereskedőknek az, 
hogy ha ki is lehetne róni az elmélet 
szerint a kövezett illetéket a közönség­
re, azaz vele megfizettetni, — de a 
valóságban nem lehet az aránylag csekély 
illetéket, minő a kövezetvám, az árú 
értékéhez csatolni és vele megdrágítani 
a kereskedelmi cikket. — Jó, hogy ez 
nem szinigazság. Hiszen ellenkezőleg 
áll a dolog, mert a kereskedőnek, aki 
minden kiadását, melylyel megélhetése 
jár, a közönséggel fizetteti meg — mon­
dom : neki a legkönnyebb, a kövezetvám­
ból származó ártöbbletet behajtani a 
vevőkön.

Vájjon ha a liter petróleum ára 
V« százalékkal, a kiló cukor ára V» 
százalékkal emelkedik, mit tesz a ke­
reskedő? A saját zsebéből fizeti-e vagy 
nem? kétségbeesik-e vagy nem? Nem 
is felelek a kérdésre, annyira megfelel­
het reá minden emberfia, hogy hát mit 
tesz ilyenkor a kereskedő. Nemde drá­
gábban árusítja portékáját, kilónként, 
literenként nem is >/„ vagy y4 fillérért, 
esetleg krajcárért, hanem egy egész 
fillérért, illetve krajcárért. Ezt már a 
boltosinas is tudja.

Mikor az új illetéket szedni akarja 
a város a vasúton és hajón érkező ke- 
keskedelmi cikkek befuvarozása után, 
akkor méltányosan és igazságosan jár 
el, mert ugyanazt teszi, amit tesz a vá­
rosi sorompókon behozott egyéb áru­
cikkekre nézve. Ezek szintén fizetnek 
már régóta kövezetvámot. De nem csu­
pán igy adóznak a város pénztárának, 
hanem a piacon fizetnek helypénzt, fizet­
nek kötelező mérlegelési dijat.

Viszont nem szabad ilyen elbánás­
ban részesíteni és kövezetvámmal súj­
tani az újvidéki őstermelők termékeit, 
melyek természetesen mentesek legye­
nek a kövezett illetéktől. A mezőgaz­
dasági termékek vámolása egyrészt az 
élelmi cikkek drágulását még fokozná, 
másrészt nem bírják el az újabb adó­
terhet. Különben, ha a helyi piacra ke­
rülnek, úgyis fizetnek itt kétféle illeté­
ket, melyeket fentebb említettem. 
Legtöbb esetben a mezei termék a 
tulajdonos által való fogyasztásra szol­

gál és igy természetesen egészen más 
jellegű mint a kereskedő áruja, mely 
nyerészkedés tárgyát képezi.

Különös figyelmet érdemel az az 
eset, mely Újvidék átmeneti kereskedel­
mével áll összefüggésben. Tagadhatat­
lan dolog, hogy városunk tranzitó- 
kereskedelmének, de csupán ennek és 
nem valamennyi behozatali kereskede­
lemnek, ártalmára lehet az új kövezet­
vám. Nagykereskedőink tranzi tó-árúinak, 
melyek Szerém-vármegye és Déli-Bácska 
részére szállíttatnak, el kell viselniük 
a kereskedelmi verseny mezején azt az 
ártöbbletet, amelyet az új kövezetvám 
okoz. Hogy az elérhető legyen, több 
mód vau reá. Először például közraktá­
rakat lehet állítani a gőzhajók állomá­
sain, vagy a vasúti pályaudvaron. Onnan 
irányittassanak az árúk az export he­
lyekre. Más lehetősége az áremelkedés 
könnyebb ellensúlyozásának abban a 
körülményben található meg, hogy nagy- 
kereskedőnek vaggonszámra való nagy 
megrendelésénél némely áruknak ked­
vezményes díjtételeivel elérhető haszon 
fedezi a különbözetett melyet a vám 
idéz elő. Ajánlható az az eljárás, hogy 
a nagykereskedő a kicsinyben való 
eladás nagyobb nyereségével kárpótolja 
magát a kiviteli áruknál elmaradó 
haszonért.

Arra, hogy a város refakciákkal, 
vagyis a kivitt árúk vámjának visszaté­
rítésével kárpótolja az átmeneti keres­
kedelemmel foglalkozókat, a város leg­
nagyobb kára nélkül gondolni sem 
szabad.

Miért nem ? Azért, mert világos 
dolog, hogy a jól ismert kereskedői 
élelmesség következtében minden be­
hozott áru egyszerre tranzitó-áruvá vál­
toznék általa. Vagy ki ellenőrizheti, 
hogy igazán nem vitték tovább az 
árukat ?

Végezetül egynéhány körülményre 
óhajtjuk még terelni a törvényhatóság 
figyelmét. Szerintem bizonyos fokozato­
kat kell megállapítani a vámilletókben. 
Tarifát kell csinálni, de egyszerűt, nem 
sokféle díjtételt, legfeljebb 4-et vagy 
5-öt, hogy könnyen áttekinthető és 
kezelhető legyen. A kőszenet, esetleg 
egy-két élelmi-cikket vámmentesnek kell 
nyilvánítani, pd. a cukrot, de nem a 
gyarmatárukat. A ruházati fényűzést 
cikkekre a legmagasabb tételeket kell 
megszabni. Ellenben mérsékelni szüksé­
ges azon áruk vámdíját, melyek alacsony

légszeszvezeték, szivattyú és köz­
ponti fűtés berendezési vállalat.
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értéküknél fogva nem bírják el a ma­
gas tarifa-összeget, minő például a 
vasárú. általában ajánlatos, hogy az 
értéknek 1—2 percentje, illetve méter­
mázsánként legfeljebb 8—10 fillér vé­
tessék fel kúlcs gyanánt a vámilleték 
kiszabásánál.

Óvatos, körültekintő eljárás mellett 
az uj kövezetvám nem gyakorolhat kel­
lemetlen visszahatást kereskedelmünk­
re. Igaz, nem fogja előbbre vinni, de 
ártalmára sem lesz és mégis évek múl­
tán tapasztalni fogjuk, hogy kereske­
delmünk ezen uj parányi adója háztar­
tásunk terhén meglehetősen könnyített. 
A többi városok példája ilyen remény­
nyel biztat, melyek a kövezetvámot már 
régebben megvalósították. B. B.

A nemzeti kormány Újvidékért.
Teleki Arvéd városunk érdekében.

A sertéshizlaldák iparvágánya.
Újvidék nemcsak istenadta, szerecsés fek­

vésénél fogva, de kereskedelmi és ipari szem­
pontból is Magyarországnak Balkánkapuja. 
Alig van Magyarországon még néhány olyan 
város, amely oly élénk kereskedelmi és ipari 
élettel büszkélkedhetnék. És mindezzé saját 
erejéből lett. Újvidék a mindenkori szabadelvű- 
párti kormányok elhanyagolt mostohagyereke 
volt, amely csak arra volt jó, hogy bécsi pa­
rancsszóra ószabadelvü képviselőket küldjön 
fel, akinek minden fontosabb és előbbrevaló 
volt, csak e város érdekeinek megvédését 
hanyagolták el.

A harminc éves szabadelvűpárti uralkodás 
alatt Újvidék, ez a fejlődni és nagygyá lenni 
hivatott kereskedelmi és ipari emporium, — 
soha semmit se kapott. A kinevezett képviselők 
ferjn moccanni sem mertek. És mi sem termé­
szetesebb, mint hogy a régóta megoldásra váró 
kérdések — más városok javára intézteitek 
el. Hogy csak egyetlen esetet mondjunk, itt 
van a téti kikötő, melyet Újvidék sürgetett és 
— a báró Gromon Dezső volt államtitkár 
által képviselt Palánka kapta meg. 
Folytatni lehetne a mellőztetések egész soro­
zatának ismertetését. De nézzünk körül és 
látni fogjuk, hogy mi midenünk — nincs.

A nemzeti kormány alig másféléves ural­
kodása alatt annyi bajjal küzdött meg, mint 
egyetlen előe sem. Egyre-másra látjuk a fe­
jük felett tornyosuló vészfelhőket, amelyeket 
hol Bécsböl, hol pedig e haza hűtlen fiai: a 
szociálisták, a horvátok, és a román s tót 
nemzetiségiek kergetnek felénk. A nemzeti kor­
mány valóságos élet-halál harcot kénytelen 
folytatni ezek ellen, hogy megvédje az alkot­
mányt, melyre ezek a kormány megbuktatása 
utján kezüket ráakarják tenni. És a nemzeti 
ellenállás idejéből való maradványok eltaka­
rítása egymaga is leköti a kormány egész 
idejét. Itt van a kiegyezés. Es igy tovább. 
Mindez teljesen elvonja a kormányt attól, hogy 
helyi ügyekkel is foglalkozzék.

Teleki jírvéd gróf képviselőnknek azon­
ban sikerült. Kossuth ferenc pártelnökünk­
nél, a kereskedelmi kormány fejénél kieszkö­
zölni, hogy országos ügyei középütt is Újvi­
dékre irányítsa tekintetét.

Es Kossuth Ferenc és Teleki Arvéd gróf 
ott kezdik támogatnia várost, ahol a támoga­

tás a legszükségesebb. JIz újvidéki kereske­
delem és ipar fellendítését célozták, amikor 
a sertéshizlalókhoz vezető iparvágányt Újvidék 
és az érdekeltek legkisebb anyagi megterhel- 
tetese nélkül teljesen az állam kö/iségén 
kiépíttetik.

Újvidék sertéspiacának ma már jelenté­
keny pozíciója van az országos kereskedelem­
ben. Az újvidéki sertésnek még a bécsi pia­
con is nagy keletje van. De sertéshizlaldáink 
nem fejlődhettek, mert a sertéseknek elszállí­
tása oly lehetetlen módon történt, mely ezt a 
kereskedelmi ágat elsorvasztotta. Teleki Jírvéd 
gróf Kossuth ferencné! kieszközölte, hogy 
az iparvágány haladéktalanul kiépitessék. E 
hó 12-én volt már a vasút bejárása. Erről 
múlt számban már irtunk.

Uj élet költözik ebbe a kereskedelmi 
ágba. A nagy kelendőségnek örvendő újvidéki 
sertés immár iparvágány utján jut a világfor­
galomba, miáltal a 60 sertéshizlalda rohamos 
fejlődésnek fog indulni. Uj hizlaldák fognak 
létesülni és száz és száz munkáscsalád ke­
nyérhez fog jutni.

Teleki JIrvédnek, ezen gondoskodása ma 
a kereskedelemnek ezen ágát segítette fel és aki 
ismeri a mi képviselőnk szeretetteljes gondos­
kodását és velünkérzését, azok tudják, hogy 
holnap egy njásik ágra kerül a sor. Es Újvi­
dék a boldogulás útjára lép.

Hogy ezért képviselőnknek igaz hálával 
tartozunk, azt e város minden polgára elismeri.

A szociálisták a kiegyezés ellen.
Halászás a zavarosban

A nemzetközi szociálist» párt az osz­
trák és magyar kormány kiegyezési harca 
alatt tüntetett, a mai rendszer ellen és 
ezzel mintegy támogatta az osztrákokat. 
Mig a magyar kormány hónapokon keresz­
tül küzdött azon súlyos körülményekkel 
és viszonyokkal, amelyek nemzetünkre a 
kiegyezési harcot súlyosbították, addig a 
szociálisták a lázit ás és sztrájk olás fegy­
vereivel az országra támadtak. A kiegye­
zési harcot közömbösen nézték végig a 
szociálisták. Egyetlen szavuk, egyetlen cik­
kük nem volt hozzá. Mig az osztrák szo­
ciálisták a Beck-kermányt támogatták, 
addig ők a külföld előtt rágalmaztak 
bennünket.

És most, hogy nagy és fáradságos 
harcok után kész a kiegyezés — a szo­
ciálist» párt toporzékol ellene, Feltolja 
magát mindenható bírálónak és ocsmány 
hangon és gálád módon tör felette pálcát 
az a párt, amelyen ha múlt volna, akkor 
Kristófiék kötötték volna meg a kiegyezést.

A vezérek most a kiegyezés ellen 
indítanak országos akciót. Az országos 
tömegsztrájk nem sikerülvén nekik, a ki­
egyezés elleni harccal akarják helyreütni 
a csorbát. Ez azonban nem sikerűi nekik. 
A zavarosban akarnak halászni a szó 
ciálisták. Kiakarják halászni azokat a 
képviselőket, akik a kiegyezés ellen fog­
laltak állást.

A szocialista part, mint rendesen, 
elővette régi fegyverét: a rágalmazást. A 
kiegyezést „gyalázatosnak* mondja, mivel 
100 milliót raboltak el az országtól. 
Szerinte a kiegyezés csak a vagyonosokat 
szolgálja stb. stb

A kiegyezés ellen, ahol lehet, népgyfi. 
léseket tartanak a szociálisták, de meg 
vagyunk arról győződve, hogy az elége­
detlenkedő függetlenségi képviselőket ez 
az akció mérsékletre fogja inteni és nem 
nyújtanak alkalmat a szocialistáknak a 
zavarosban való halászásra.

Kulturális életünkből.
A hölgyközönség kiváló figyelmébe.

Örömmel tapasztaljuk, hogy váro­
sunkban, határszéki fekvése dacára, a 
kulturális élet oly virágzásnak néz eléje, 
amilyennel kevés vidéki városban, legfel­
jebb a székesfővárosban találkozhatni.

Alig adtunk hirt a D. M. K. E. leg­
újabb vállalkozásáról: a tervbe vett nép­
szerű felolvasások rendezéséről, máris egy 
újabb hírrel lephetjük meg a közönséget, 
azzal tudniillik, hogy a helybeli áll. pob 
gári leányiskola igazgatójának indítvá­
nyára az iskola tantestülete még szept. 
30-án tartott gyűlésében az iskola felsőbb 
osztályainak növendékei, továbbá végzett 
tanulói és az érdeklődő női közönség
számára a tél folyamán a szabad tanítás 
mintájára sorozatos előadások tartását 
határozta el, amely előadások keretébe 
kiváltképen oly tárgyakat óhajt felvenni, 
melyek a női közönség műveltségének
fokozására vannak hivatva és amelyek 
magasabb színvonaluknál fogva a polgári 
iskolai tanítás keretébe felvehetők nem
voltak. Az indítványozó igazgató terve
szerint ezen előadások- tárgyait a termé­
szettudományok, világirodalom, a magyar 
alkotmány és nemetgazdaság, a lélek- és 
neveléstan, a művelődéstörténet köréből 
vett fontosabb és a női rendeltetést szem 
előtt tartó tételek fogják képezni, azon­
felül méltatásban részesülnek a magyar 
történet, a világtörténelem és biblia ki­
válóbb nőalakjai, az általános emberi és 
különösen a női kötelességek, a magyar 
nő jogai, az ujabbi nőmozgalmok, — 
mind oly dolgok, amelyek valóban nem­
csak a női közönséget, de általában a 
művelt társadalmat érdekelni fogják.

Fel lehet tenni, hogy a kéthetenkint 
tervezett előadásokat a közönség szép 
látogatottsággal fogja honorálni, ami vi­
szont igy is jónevű polg. leányiskolánk 
hírét fogja emelni. Első ily előadást az 
iskola folyó évi nov. 19-én tart, amidőn 
Zsebőkné tanárnő az Erzsébet királyné- 
emlékünnep alkalmából a magyar történet 
három nagy Erzsébetjét mutatja be a 
hallgatóságnak, — ezen előadást követi 
karácsonyig még két előadás Bakonyi 
tanár és Nemessányi igazgató tolából, 
újév után pedig kétheti időközökben az 
intézet többi tanárai és tanárnői olvassák 
fel a fenti körből választott tárgyaikat.

Polgári leányiskolánk igazán előkelő 
voltát bizonyítja azon körülmény is, hogy 
a magas tanügyi kormány minden kórt 
újítást helybenhagy s a szükséges költsé­
gek folyósításával intencióit nagy mér­
tékben támogatja. Legújabban nyert 
kiépítésén, mintaszerű felszerelésén és a 
zongoratanfolyam berendezésén kívül, en­
gedélyt kapott a vele kapcsolatos kézi­
munka-tanfolyam átszervezésére oly kép.
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hogy ennek keretében ezentúl a fehér és 
ruhavarráaon felül, különböző műhimzés, 
bársonylángolás, faégetés, gépírás, gyorsírás, 
illemtan tanittatik, sőt az igazgató külön 
kérésére a növendékek még a divatárú 
munkában, valamint a csipkeipar: a 
esetneki, sóvári és halasi csipkék készi- 
tésmódjában nyernek oktatást. A gépírás 
és a műipari kézügyesség tanítására 
Kovács Janka k. a., Kovács János fő- 
gymn. tanár leánya nyert megbízatást, 
inig a csipkeipari cs divatáru tanfolya­
mokhoz képzett vezetőket keres az inté­
zet igazgatósága, akik az illető munka­
ágakat kitünően értik és eredménynyel 
tanítani tudják. így lesz ami kedvelt 
állami polgári leányiskolánkból a szó 
legszorasabb értelmében kitűnő leányne- 
velő intézete városunk polgárságának!

HÍREK.
Személyi hír. Szalay Lajos kir. tanácsos 

polgármester, ki e héten gyomorbaj miatt az 
ágyat volt kénytelen őrizni, mint örömmel 
értesülünk, két nap óta ágyon kívül és job­
ban van.

Tisztelgés a tanfelügyelőnél. Újvidék el. 
és népkoisláinak tantestületei felekezet és nem­
zetiség különbsége nélkül e hó 14-én a közig, 
bizottság ülése után a városháza nagy termé­
ben megjelentek Faragó János ujonan kine­
vezett kir. tanfelügyelő előtt, hogy kinevezte- 
tése alkalmával üdvözöljék. A megjelentek 
nevében Berencz Mihály tanító mondott magas 
szárnyalása szép beszédet, mire örvendetes 
jelenségkép Milovanovits Kuzmán a szerb tan­
testület nevében, a szerb-magyar barátság 
és testvériség szükséges voltát és ennek tény­
leges létezését hangsúlyozva, magyar nyelven 
külön is, az összes megjelentek körében igen 
jó benyomást keltett szavakkal üdvözölte, a 
szerb tanítóságnak is rokonszérvéről és ragasz­
kodásáról biztosítva. Faragó tanfelügyelőt igen 
kellemesen [érintette a tanítók és tanítónők 
tisztelgése s mint egykor szintén tanító, ismerve 
a tanítóság nehéz feladatát és érdekeit, minden­
kori támogatásáról, jóindulatáról biztosította. 
A tanfetügyelő látható lelki örömmel és gyö­
nyörűséggel vette tudomásul Milovanovits 
magyar beszédét s e kedvező fordulatot nyíl­
tan is hangoztatva, a főispánunk által a leg­
fontosabb nemzetiségi vidéken inaugurált 
helyes és céltudatos politika kedvező kifolyá­
sának tudja be.

A„ Kapltányszlget: a város birtokában.
Régóta, még 1898. óta húzódó ügy nyert vég­
leges elintézést e hó 13-án. Ugyanis az Újvi­
dék és Pétervárad közt elfolyó Dunában a 
Duna kiszáradása folytán időközben sziget 
képződött, mely Újvidék területével egyesült s 
a város tulajdonául felvétetett, de a péteivá- 
radi telekjegyzőkönyvben is helyszínelve, még 
pedig az államkincstár tulajdonául, a katonai 
műszaki igazgatóság által birtokolva s utóbbi 
időben Pétervárad városnak haszonbérbe adva 
kezeltetett. Városunk törvényhatósága még 
1898-ban folyamodott a közös hadügyminisz­
tériumhoz a tulajdonjog elismerése és e sziget 
birtokba adása iránt, azonban a hadügyminisz­
ter a magyar pénzügyminiszterrel egyetértőleg 
e kérelmet 1904-ben elutasította, de megen­
gedte, hogy a város vétel utján megszerezze. 
Az 1904. november havában tartott közgyűlés 
a megvételt egyhangúlag elhatározta s a 14 
hold 1300n° területű sziget megvétele fejében 
900 koronát ajánlott fel. A minisztérium 
jóváhagyta úgy ezen közgyűlési határozatot, 
mint az 1906 bau kötött adás- vevési szerző­

dést és e hó 13-án történt meg Konakovits 
katonai építészeti számvevőségi tiszt, mint a 
katonai kincstár képviselője, továbbá Dr. Tapa- 
vicza György tanácsnok, Lakits J. aljegyző, 
Baumhauei mérnöki dijnok, Janovich G. jog­
ügyi tanácsos és Csernátony Aladár p. ü. 
segédtitkár, mint a város képviselői jelenlété­
ben a tényleges birtokátadás és birtokátvétel. Ne­
vezett terület jelenleg mint ártér, fűzfával van 
beültetve és erdészeti célok szempontjából 
kétszerte nagyobb értéket képvisel a vételárnál. 
A birtokbaadás és birtokbavétel alkalmával 
gondoskodás történt arról is, hogy minden­
nemű későbbi határvillongásoknak eleje vétes­
sék s nevezett „Kapitány-sziget“ — Capetanova 
ada — e hó 13-án ment át tényleg, Újvidék 
város birtokába és tulajdonába.

Esküvő. Dr. Piukovich Sándor kir. főgymn. 
tanár, pártunk lelkes tevékenységű titkára e 
hó 16-án esküdött meg Gyergyóditrón Vértes 
Giziké kisasszonynyal, Vértes Lajos áll. polg. 
iskolai igazgató és neje Sikorszky Gizella 
kedves leányával.

A közigazgatási bizottság e hó 14-én 
tartotta Dr. Bállá Aladár főispán elnöklete 
alatt rendes havi ülését, mely a havi előter­
jesztéseket tárgyalta és tudomásul vette. Ezzel 
kapcsolatosan megemlítjük, hogy a minimális 
útadó címén 4500 k. lett leírva.

Ismét egy lépés előre. Újvidék városren­
dezési tervére, mint olvasóink előtt ismeretes, 
pályázat lön meghirdetve. A pályázat határ­
ideje lejárt s a beérkezett pályaművek felbon­
tására és elbírálására folyó hó 23.-nak d. e. 
9 órájára a városház kis tanácstermébe tár­
gyalás tűzetett ki, melyre a bizottság tagjaihoz 
szóló meghívó is már kibocsáttatott. Megje­
gyezzük, hogy a pályázat ügyében a hivatko­
zott bizottság fog végérvényesen dönteni.

Ml lesz a színkörrel? Újvidéknek, vég­
vidéki, határszéli városunk magyar színészete 
kétszeres feladatot teljesít. Legelsőbben is 
uemzetiségeklakta városunkban hazafias missiót 
végez és csak másodsorban kulturális és szó­
rakoztató hivatást teljesít. Ha tehát mi a 
magyar színészetünk sorsáért szivünk minden 
melegével, hazafias lelkünk minden füzével 
lelkesedünk és aggódunk, úgy az csak termé­
szetes. Újvidék törvényhatósági bizottsága is 
átérezte ezt a hazafias missiót, amelyet a ma­
gyar múzsa nálunk végez és a szinügyi bi­
zottság előterjesztésére egyhangú határozattal 
kimondotta, hogy a magyar színészetnek 
állandó hajlékot teremt, hogy annak deszkáiról 
feltartózhatlauul hangozzék el a sziveket, lel­
keket meghódítani hivatott magyar szó, ma­
gyar dal. A közgyűlés, — amint az köztudo­
mású. — a szilikor céljaira 150 ezer korona 
hitel igénybevételétjhatározta el. Teleki JJrvéd 
gróf országgyűlési képviselőnk közbenjárására 
Jlndrássy Gyula gróf belügyminiszter a szín­
kör költségeihez 80000 korona segélyt enge­
délyezett. Nagy volt az örömünk, mert erős 
volt a hitünk, hogy immár a magyar Múzsa uj 
szentélyének álapkövét mihamarabb lerakhat­
ják. De a kegyetlen sors számításainkat, re­
ménységünket — egyidőre lerontotta. Nincs 
pénz, hangzik szól tóben a világon és Újvidék 
sem boldogabb és noha a színkör építése el 
van hátározva, a pénz hiányában, — „a 
pénzügyi viszonyok javulásáig, szinkörépitésről 
szó sem lehet. — Ezt a szomorú tényt kon­
statálta a szinügyi bizottság pénteki ülésén, 
amelyen Erii Jgnác polgármesterhelyettes 
elnökölt és amelyen a bizottság és a tanács 
tagjain kivül festetich JJqdor gróf szülé­
szeti főfelügyelő, Jlfakó Sajos, újvidék-szegedi 
színigazgató, Xopecek György műépítész, a

színkör zseniális tervezője vettek rését. A 
szinügyi bizottság hosszabb vita után, melyben 
valamennyi jelenvolt résztvett, sajnálattal 
konstatálta, hogy jövőre aligha van remény 
arra, hogy a színkör építését, — ép a szük­
séges pénz hiányában, — megkezdhessék. A 
bizottság javasolni fogja a közgyűlésnek, hogy 
alkalmas időben Írja ki az árlejtést. Hogy 
melyik az alkalmas idő, azt a pónzviszonyok 
döntik el. Ezután a bizottság nagy lelkese­
déssel hallgatta meg Xopecek György szak­
szerű előadását, melylyel az általános tetszéssel 
találkozott terveit magyarázta meg. A terveket 
festetich is felülbírálta és azokat kifogásta­
lanoknak találta. Tehát a színkör kérdése 
újra ki van tolva. Mig pénz nem lesz. De 
mikor lesz pénzünk ? ?

Lejárt pályázat. Az újon épülő'vár. kór­
ház világítási, fűtési, csatornázási, mosó és 
fertőtlenítő berendezésére vonatkozó pályázat 
határideje e hó 15-én délben járt le s ugyan­
akkor bontattak fel Érti Ignác (polgármester- 
helyettes elnöklete alatt tartott tanácsülésben 
a beérkezett ajánlatok, számra 17, köztük 
Locker V. újvidéki, a többi budapesti vállal­
kozó. A pályázat igen jó eredménynyel járt, 
amennyiben nemcsak sok, de jónevű, megbíz­
ható vállalkozók tettek ajánlatot. A döntés a 
gazdasági bizottság s a vár. tanács szakvélemé­
nyének meghallgatása után a közgyűlést illeti, 
előbb azonban a kórház tervezésével megbízott 
műszaki tanácsos, Kopecek György műépítész 
fogja az ajánlatokat tanulmányozni, átszámí­
tani és helyesbíteni.

Erzsébet Jubileumi ünnepély. Az uj vidéki
Cecilia egyesület e hó 18-án, szent Erzsébet 
előestéjén a Dungyerszky-féle színházban ju­
bileumi emlékünnepélyt rendez a következő 
műsorral: 1. Nyitány Liszt Ferenc „Szent Er­
zsébet Legendája“ oratóriumából. Előadja a 
katonai zenekar. 2. A jótékonyság angyala 
Előkép. 3. Liszt F. „Erzsébet Wartburgban“ 
vegyeskar katonazene kísérettel. 4. Szent 
Erzsébet jellemrajza. Felolvasás vetített képek 
kíséretében. Irta Dr. Ámon Pál kanonok. 5. 
Szent Erzsébet. Melodráma. Szövege Szepessy 
Lászlótól. Zenéje Demény Dezsőtől. Szavalja 
Rátvay Mariska úrleány, zongorán kiséri Léh 
Mariska úrleány. 6. Liszt. Keresztesek indulója 
férfi- és vegyeskar katonazene kísérettel. (Az 
újvidéki dalegyesületek együttes föllépése ) 7. 
Válás örökre. Élőkép. 8. Liszt Ferenc. XIV-ik 
magyar rhapsodia. Zongorán előadja Almásy 
Miklós zongoraművész, Liszt Ferenc tan it vá­
rnia. 9. Liszt. Női kar a „Szent Erzsébet Le­
gendája“ oratóriumából. 10. Szent Erzsébet a 
megdicsőült. Élőkép. 11. Hymnus. Éneklik az 
összes karok katonazene kísérettel. Kezdete 
pont 8 órakor.

Sajtóvétség miatt a kir. ügyész az „Új­
vidéki Közlöny“ szerkeszjője ellen elrendelte 
a nyomozást, mert a kaució nélküli lap, nov. 
14-i számában 3 politikai tárgyú cikket, illetve 
közleményt hozott.

Az „I. Újvidéki Nőegylet“ e hó 7-én 
mindenképen sikerült hangversenynyeljegybekö­
tött táncmulatságot rendezett. A hangversenyen 
fellépett Maitinsky Emma, ez a kiváló éne­
kesnő, aki valósággal elbűvölte a közönséget. 
Sajnos, hogy ez a kiváló énekesnő, kit pedig 
minden színigazgató bátran szerződtethetne, 
mert olyat ritkán talál, kénytelen Amerikába 
vándorolni. Es a mi színigazgatóink összetett 
kézzel bámulnak és nem ragadják meg azt 
amink van, hanem engedik kezeink alól ki­
surranni. Lettek volna csak itt szombat este, 
olyat ritkán láttak. Precíz éneket, iskolázott 
hangot, remek modulációkat, szóval bájt az 
éneklésben. Koda Vera urhölgy hegedűjátéka
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felülmúlhatatlan volt. Ritkán láthatni ily fényes 
tehetséget. Kovács Ilonka igen kedvesen, nagy 
bájjal adott elő egy monologót, Nyiry Béla 
kiváló művészettel szavalt és Dr, Elschléger 
Dezső remek zongoraszámot mutatott be. 
Csermák József karnagynak kiváló érdeme 
volt nz egyes számok betanításában és abban, 
hogy a katonazenekar oly kitűnő számokat 
adott elő. Maitinszky Emma úrhölgyet kisérte 
Sonnenfeld Anna úrnő.

Elnevezés. Stiegler Ferenc újvidéki járás- 
bírósági írnokot az igazságügyminiszter ugyan­
ide irodatisztté neveztek ki.

Fin az apja ellen. Vlaovics Koszta e hó 
13-án délután a temerini országúton a város 
felé haladt kocsiján. Az országúton összetalál­
kozott 19 éves fiával, Vlaovics Györgygyel, 
akivel már hosszabb ideje haragban van. Alig 
hogy a fiú megpillantotta atyját, szitkokat 
szórva, a kocsihoz rohant azt megállítandó, 
majd egy követ kapott fel s azt oly erővel 
dobta atyja felé, hogy annak jobb karját a 
kő súlyosan megsebesítette. A gonoszlelkü fiú 
elfutott, de az atya panaszára a rendőrség 
keresi.

Halálozás. Súlyos csapás érte Kulcsár 
Ferenc kir. tsz. telekkönyvvezetőt és családját 
e hó 15-én, midőn végtelenül szeretett Zoltán 
nevű 4 éves gyermeküket a kérlelhetlen halál 
alig 3 napi betegség után elragadta.

Életunt árvaleány. Szülői elhalálozása 
után árvaságra és rokonaihoz kegyelemke- 
nyérre jutott Petrovics Jovánka 14 éves mo- 
zsori születésű leány. Sorsát megunva, e hó 
13-án megszökött rokonaitól, Újvidékre jött és 
a sétatéri tóba akarta ölni magát. Szerencsére 
észrevették a járókelők és megakadályozták 
sötét szándékában. Rendőrségünk átvette az 
életunt árvaleányt és Zsablyáu lakó nővérének 
adta át.

Kimutatás az I. újvidéki uőegylet nov.
9- i táncmulatsága alkalmával történt felűl- 
fizetésekről: özv. Hierschné 20 k. Dr. Trischler 
Áladárné (Hódság) 15 k., Dr. Bállá Aladár 
főispán, Bitterl tábornok, Schwarz József
10— 10 k., Dr. Horváth, Teubuer 6—6 k., 
Gotthardi (Fiume), Hlaváts, özv. Belláimé 5—5 
k., Dengel, Megyesi F. 4— 4 k., Dr Gaál, Ko­
vács, Dr. Barta, Harsányi, özv. Korény-Schecknó 
3—3 k., Dr. Stroné, özv. Stuchlikné, Dr. 
Kleiszner, Szauter, Dr. Ofner, Dr. Dóráiul, 
Kuborczy, Korény-Scheck Vilmos, Kurelaczné, 
özv. Navarráné, Dr. Piukovich, N. N. 2-2 k., 
Popovics Julia, N. N., N. N. 1 — 1 k., N. N. 
25 fill. A bevétel összesen 711 kor. 40 fill.

Halálozás. Radovanovits Kara, a Radováno- 
vits-Stojánovits kereskedő-cég beltagja e hó 
15-éu 36 éves korában hosszas betegség után 
meghalt. Az elhunyt szorgalmával, munkás­
sággal rövid idő alatt nemcsak vagyont, de jó 
hírnevet is szerzett és szerb kereskedőink so­
rában tekintélyes pozíciót vívott ki. Temetése 
e hó 16-án nagy részvét mellett ment végbe.

Hirdetmény. A kézbesithetlen és fölös 
áruk a helybeli vasútállomás raktár-helyiségé­
ben f. év november hó 27-én délelőtt 9 órakor 
fognak elárvereztetni, melyre a venni szándé­
kozók tisztelettel meghivatnak. Újvidék 1907. 
november hó 11 én. Az állomásfőnökség.

ÁllltáskStelések figyelmébe. Miután az 
1908-ik évi ujoncállitáson az 1885. 1886. és 
1887. években született ifjak kötelesek meg­
jelenni, ezennel felhivatnak a fenti években 
■zületett, helybeli- és idegen-illetőségli állítás- 
kötelesek, hogy a folyó év november havában 
Újvidék városi tanács katonaügyi-osztályánál 
összeírás végett szóval vagy Írásban jelent­
kezzenek. Ha az állitáskötelesek illetőségi- vagy

állandó-tartózkodási helyüktől ideiglenesen 
távol vannak, vagy betegség miatt a jelentke­
zési kötelezettségnek eleget nem tehetnek, 
úgy a bejelentés szüleik, gyámjaik vagy meg­
hatalmazott által is eszközölhető. Idegen álli­
táskötelesek a jelentkezés alkalmával illetőségi 
okmányaikat, (igazolványt, útlevelet, munka­
vagy cse/éd^önyvef stb.) előmutatni kötelesek. 
Azon állításra kötelezett, ki a megszabott 
jelentkezést a nélkül, hogy legyőzhetetlen aka­
dályok hátráltatták volna, elmulasztja, kihágást 
követ el és 10 koronától 200 koronáig terjed­
hető pénzbüntetéssel bűntettéül,\ Egyúttal az 
állításra kötelezettek figyelmeztetnek, hogy: 
a) a védtörvéuy 31., 32., 33. és 34. §-aiban 
említett kedvezmények valamelyike iránt való 
netaláni igények érvényesítésére a felszerelt 
kérvények a következő év január vagy február 
havában Újvidék város tanácsának katonaügy­
osztályánál, legkésőbb azonban a fősorozás 
napján a sorozó bizottságnál benyújtandók, b) 
az illetőségi sorozo járáson kiviil leendő állit- 
tatás megengedése iránti felszerelt kérvények 
a jelentkezés alkalmával nyújtandók be, mely 
esetben egyúttal a védtörvény 31., 32., 33. és 
34. §-aiban említett kedvezmények valamelyike 
iránti esetleg igények is érvényesíthetők és 
igazolhatók. Az illetőségi sorozó járáson kívül 
leendő állittatás megengedése iránt később 
beterjesztett kérvények elutasittatni fognak.

Létszám szaporítás a titell járásbíróságnál. 
Az általános gazdasági és pénzválság talán 
sehol sem érezteti borzasztó hatását oly szem- 
melláthatóan, mint a szomszédos határőr- 
vidéken. Az olcsó pénz idején gombamódra 
felszaporodott pénzintézetek száz számra per­
ük váltóadósaikat. A bírósági forgalom hihe­
tetlen mérvben felszaporodott a titeli telek­
könyvi hatóságnál ugyannyira, hogy a jelenlegi 
bírói és kezelői személyzet a legmegfeszitettebb 
munka mellett sem képes a pénzüket féltő 
hitelezők fokozott igényeinek megfelelni. Érde­
kelt kereskedői, pénzintézeti és ügyvédi kö­
rökben bizonyára megelégedéssel veszik tudo­
másul, hogy illetékes helyen a bírói és kezelői 
létszám mihamarább eszközlendő szaporítását 
vették tervbe.

Baja város Thaiy Kálmánnak. Baja város 
törvényhatósági bizottsága annak idején, mikor 
Rákóczi fejedelem és bujdosó társainak ham­
vait hazai földre szállítóiták, egyhangú lelke­
sedéssel elhatározták, hogy ezen mozgalom 
megindítójának, Thaly Kálmánnak a drága 
hamvak hazaszállítása körül kifejtett érdemei 
elismeréséül elismerő oklevelet fog átnyújtani. 
A díszes kiállítású elismerő oklevelet az érde­
mes történetírónak e héten nyújtotta át 
egy küldöttség, melynek tagjai voltak Dr. 
Ambrozovies Lajos főispán és Dr. Hegedűs 
Alajos polgármester.

Arany lakodalom. Ritka manapság az olyan 
házaspár, amely megéri az arany lakodalmat, 
amely egymást szeretve, egymást becsülve, él 
át hosszú ötven esztendőt. Ilyen boldog és 
szerencsés házaspár járult e hó 10-én Őbeesén 
az oltár elé, hogy 50 évvel ezelőtt elhangzott 
esküjöket megújítva, kérjék le az ég áldását. 
Id. Zelenák Károly, a közs. fogyasztási hivatal 
tagja és neje Vorczki Teréz ülték e napon 
arany lakodalmukat, mely alkalommal minden 
oldalról meggratulálták a tisztes és becsült 
öreg házaspárt.

Gyilkos flu. Kálmán Sándor péterrévei 12 
éves flu kanász volt a tanyák közt, ahol társá­
val, Szivák Gyurával együtt járták a mezőt. 
A napokban valami felett összevesztek s dula­
kodás közben Kálmán kirántotta bicskáját s 
azt oly erővel döfte társa mellébe, hogy az 
rögtön összeseit és meghalt. A kanász fiút 
letartóztatták.

Kedélyes végrehajtó. A Szabadkára kiren­
delt állami végrehajtók, úgy látszik, egészen 
jól érzik magukat. Legalább erre mutat a 
napokban megtörtént kedélyes eset. Egyik 
állami végrehajtó kelleténél többet felöntött 
a garatra és szétszórta mulatozás közben a 
kezében lévő aktákat. Egyik szemfüles jelen­
levő azután egy ilyen aktát magához vett.

llj bírósági Jegyzők. Az igazságügyminisz- 
tér Gruman Károly zombori járásbirósági, 
Bodnár Gábor zentai járásbirósági, Dr. Morava 
Károly szabadkai és Salgó László zombori 
törvényszéki aljegyzőket jelenlegi alkalmazá­
suk helyén jegyzőkké nevezte ki.

A tehóráruforgaiom beszüntetése. A Duna- 
gőzhajózási Társaságtól nyert értesülés sze­
rint az áruforgalom e hó 21-én minkét irány­
ban beszüntettetik.

Bezárt Iskolák Ujszivácon. A vörheny-járvány 
Ujszivác községben oly mérveket öltött, hogy 
a község egészségügyi bizottsága, mert az 
iskolák további látogatása nagy veszedelem­
mel járna, az iskolák sürgős bezáratását ha­
tározta el.

Buknak a kereskedők. Nagy a pénzhiány 
és drágaság az országban s emiatt csaknem 
napirenden van a kereskedők és iparosok bu­
kása. Virágzó kereskedések ajtói és sokat Ígérő 
ipartelepek kapui csukódtak be egymásután 
azért, mert az eddig élvezett hitelt a pénz 
szűk volta miatt a pénzintézetek megvonták. 
Ezen a nagyon égető kérdésen segítendő, a 
szegedi kereskedelmi és iparkamara feliratot 
intézett a kormányhoz, hogy az állam — te­
kintettel az országos érdekre — jöjjön a pénz­
piac segítségére. Haszonszellemü felirat küldé­
sére felhívta a szegedi kamara az összes 
hazai kamarákat.

Közig, bejárás. A kereskedelemügyi mi- 
nszter arról értesítette Baja város közönségét, 
hogy a Baja- kiskőrösi vasút közigazgatási 
bejárását Képessy Árpád miniszteri osztályta­
nácsos vezetésével, elrendelte s a bejárás 
megkezdéséül — Kiskőrösről kiindulva — f. 
évi december hó 3-ik napját’tüzte ki.

Kamatláb emelése. Az osztrák magyar 
bank, főtanácsának legutóbb tarolt ülésében 
az eszkoint-kamatot 6°/0-ra, a lombard kamatot 
7'/0-ra emelte fel.

Uj vonat a megyében, Úgy a baja-zombor- 
ujvidéki, mint a halas-regőcei vasút r. t. igaz­
gatósága kedvezően fogadta Baja város közön­
ségének az iránti kérelmét, hogy Bajáról Re- 
gőce felé d. u. 5 órakor egy újabb vonat in­
díttassák s nemcsak az uj vonat megindítását, 
deákért menetrend megváltoztatását is 1908. 
május 1-re kilátásba helyezte.

Dohányárusok munkaszünete. A pénzügy- 
miniszter legutóbb módosította a dohányárusok 
munkaszünetére vonatkozó rendelkezéseit és 
módositó körrendeletét megküldötto az újvi­
déki rendőrhatóságnak is. A módosítások a 
következők: A nem kizárólagos dohányárusok 
vasárnapokon és Szent-lstván napján a főiiz- 
letük nyitvatartására megszabott időn túl a 
dohánygyártmányok eladásával is szünetelni 
tartoznak. A kizárólagos dohányárusok vasár­
napokon és Szent-lstván napján délután 3 
óráig kötelesek üzletüket nyitvatartani, azontúl 
az üzletet bezárni és a doháuyeladást beszün­
tetni tartoznak. A fürdő, üdülő és kiránduló 
helyeken és a vasúti pályaudvarokon fenálló 
rendes, valamint valamennyi korlátolt dohány­
árudára nézve az eladás jelenlegi módozatai 
továbbra is érvényben maradnak. A dohány- 
nagyárusok a nagyban eladást hétköznapokon 
a székesfővárosban reggeli 8 órától déli 12 
óráig, délután 2 órától esti 6 óráig, egyebütt 
reggel 8 órától esti 6 ól áig tartoznak teljesíteni.



f/fi X8 lnÄei?l df raé8is Jti *• Olcsón akar vásárolni, úgy ne mulassza el STEIHTBR ftVIII Ä 
férfi- és- női divatáru'lázát az „Aranv almáho7“ Im, I j » UL3,pyir" raktáráv.l .zemben), »4Z,te™ „i,° i, az «Ihm í «.tmi'hU.tc.a !9',^-,alatt (»■Wh|l ci,6-
fehérneműk, nap és esernyők, barisnyik, nyakkendők, bé? é‘ szövii* kltelí: ,m'V?* *> ”®'
r—= » kézimunka-kellékek stb. . I„„.’g„bb V*íS55luJ?tSl^ ^ -onkemmankék

Házépítés tizenkét óra alatt. Edison ismét 
feltalált valamit. Ezúttal a felfedezés nem az 
elektrotechnika körébe vág, mindazonáltal je­
lentőségben nem csökkenti a találmány érté­
két. Egy cement-féleséget sikerült ugyanis 
összeállítania homokból és kőtörmelékből, mely 
keverék vasvázak közé öntve, alkalmassá vá­
lik házépítés céljaira. Ebből az anyagból ti­
zenkét óra alatt háromemeletes szilárd lakó­
házat lehet építeni. Hat nap alatt az egész 
épület tökéletesen megkeményszik s elpusztit- 
hatatlansága mellett teljes tűzmentes. Edison 
szerint egy ilyen ház mindössze 5000 koro­
nába kerül, sőt idővel ez az összeg a felére 
fog redukálódni.

Kóier-közöskonyha alakult meg Zentán, mely 
egyelőre 25 adagra berendezve, f. november 
hó 15-én kezdé meg működését. Egy-egy adag 
ebéd és vacsora dija 90 korona.

Felelős szerkesztő : Lusztlg Nándor dr.

HIRDETÉSEK.
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FIGYELEM! $
Olcsó beszerzési forrás! j£

Az őszi idény beálltával ajánlom fc 
dúsan felszerelt raktáromat, amely1 bő *►- 
választékot nyújt ŰRI és NŐI DIVAT- ^ 
ÁRÚKBAN, szabókellékekben, rövid- 
árúkban, divatos ruhadiszekben, valódi 
csipkékben, finom kézimunkákban, 
szalagokban, nemkülönben első minő- $*- 
ségű nap- és esőernyőkben.

A nagyérdemű közönség szives tá­
mogatását kérem

kiváló tisztelettel
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divatkereskedő, az arany pávához
_ Újvidék, Fő-utca 23. szám.
3g 145

UMAUU&ÜU&UU&UUUUU

Feloszlatott 
bútorüzletemből

még eladásra vár:
1. Egy politúros mahagóni hálószoba (2 ágy, 2 éj­

jeli szekrény, 2 szekrény, 1 mosdó) tükör, 
majolika betét és veronai márvánnyal,

ára: eddig K 1200 most: K 880
2. Egy matt diófa, angol hálószoba tükör s 

gránit márvánnyal,
eddig K. 740 most K. 580.

3. Egy massiv bükkfa hálószoba tükör és grá­
nit márvánnyal eddig K. 450 most K. 320

4. Raktáron van ezenkívül még 2 nagy álló 
tükör. 5 gyermekágy, egy trümó, stünderek, 
képek, szőnyegek és egyéb apróbb szobabe- 
rendeési tárgyak.

Tisztelettel:
HAJÓS VILMA,

iát Újpesti Ipartestületi Hitelszövetkezet mint az Orszá­
gos Központi Hitelszövetkezet tagja* újvidéki bútorcsar­

nokának bizományosa.

Hegyi bükkfahasábot
ajánlunk eladásra elsőrendű, száraz mi­
nőségben vaggononkint 100 mm. Koro 
na 200-—; méterölenkint Korona 40-— 
árban, telepünkön átvéve. Úgyszintén 
b. figyelmébe ajánljuk a t. c. közön­
ségnek nagy raktárunkat I. rendű po­
rosz szalon- valamint vrdniki darabos 
kőszénben.

SCHWARZ TESTVÉRER
Hal-tér 12. szám.1-3

Eladó ház.
A temerini-uteában fekvő 61. számú 

ház és kert szabad kézből eladó.
Bővebb felvilágosítás az Újvidéki 

Takarékpénztárnál megtudható. -3.

Női- és férfi-divatüzlet!
Van szerencsém legalázatosabbau értesí­

teni a nagyérdemű közönséget, hogy a hely­
beli piacon, Főutca 3. szám alatt (azelőtt 
Mogán-fóle üzlet) egy

női- és férfl-divaíüzletet
nyitottam és bátorkodom a t. vevőimnek a 
legújabb Ízlés szerint berendezett nagy raktá­
romat legmelegebben ajánlani.

Üzletemben tartom a legizlésesebb és 
legelegánsabb tárgyakat női szoknyákban és 
tgétz ruhákban, mind a legújabb szabás sze­
rint, divatos angol és francia szövetekből és 
vásznakból.

Különösen bátor vagyok figyelmeztetni 
nagy választékomra női blúzokban, még pedig:
selyem , szövet-, zephir-, vászon- és hatisztból
a legdivatosabb fayón és a legelegánsabb Ízlés 
szerint.

Kiszolgálásom pontos lesz és nagyon elő­
zékeny, szigorúan szerényen mérsékelt árak 
mellett.

Legalázatosabban kérem, méltoztassók 
engem meglátogatni.

Kiváló tisztelettel

1099/1907. végr, stám.

Árverési hirdetmény.
Aiulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

tlo'- ’u 102‘ §*a órtelmében ezennel közhírré 
l9nZ7 aZmU7J7déki kir> járásbíróságnak

^ SP- 49 7/4 számú végzése következ­
el1 SuljYándor ügyvéd által kép- 
viselt jfirssh/ Sázdr javára Patkov/uevics 
Qyorgy ellen 1308 K 20 f. s jár. erejéig 1907 
évi szept. hó 2-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 610 kor-ra be­
csült kővetkező ingóságok, u. m.: két ló, kocsi, 
eke nyilvános árverésen eladatnak.

■ MmLárv.erés“®k az újvidéki kir. járásbiró- 
sag Í907 évi V. 1373/2 számú végzése 
olytan 1308 kor. 20 fill, tőkekövetelés, ennek 
907 évi május ho 1. napjától járó 5% kamatai, 

ej eddl§ összesen 144 kor. 60 fillérben biró- 
ílag mar megállapított költségek erejéig, Újvidé­
ken alperes szállásán leendő megtartására 1907 
évi november hó 26-ik napjápak délelőtti 
io oraja határidőül kitiizetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108 
^-ai érteimében készpénzfizetés mellett, a 
leg obbet ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is, el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
masok is ie es feltilfoglaJtatták és azokra kielé- 
fJogotT nyertek volna, ezen árverés az 
1881. eyi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javara is elrendeltetik.

Kelt Újvidék 1907. évi november hó 11 
napjan.

Horváth Gusztáv
kir. bír. végrehajtó.

148 Momirovits P. N.

Házeladás.
Az orosz-utcában 7. szám

alatti ház kedvező feltételek 
mellett eladó.

.: UlMLíRilEGFRIfD
JáíERNDORP BUDAPEST .
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lfi?n. végr. 1907. szám.

Árverési hirdetmény.
tv í,uliI?“ bírósági végrehajtó az 1881. évi 
la. t.-c. 102. t?-a értelmében ezennel közhírré
1907 /nJVÍdé,d kir- törvényszéknek

7- Y lj~3' - í.' szamu vegzése következ- 
teben dr. Susztig jYándor újvidéki ügyvéd 
4*tal '^viselt &ÜH Sde és fia cég javára

el1len-3000 K 8 jár- erejéig 
1907. évi október ho o-en foganalositott kie­
légítési végrehajtás utján lefoglalt és 2003 
kői. 73 fill.-ie becsült következő ingóságok u. 
ni. : fűszer-áruk, bolti álványok, bőrárúk 
szeszes italok, tűzi fa és szobabútorok nyil­
vános árverésen eladatnak.
, M?1? árverésnek a titeli kir. járásbíróság
inon i6" 1.0?°/2- számú végzése folytán
oOUO kor. tokekoveteles, ennek és pedig 1900
kor. után 1907. szeptember /. napjától, 1100 
kor. után pedig 1907. évi szeptember hó tű. 
napjától járó 6°/0 kamatai és eddig összesen 
207 kor 80 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejeig, végrehajtást szenvedett la- 
kasan Pitéién leendő megtartására 19o7 évi 
november 29-jk napjápak délelőtti 9 
órája határidőül kitiizetik és ahhoz a venni 
szándékozok ezennel oly megjegyzéssel hi-
Vatlloo. n?eg’ lmgy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsárou alul is el 
fognak adafni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
inasok is le- és fellilfoglaitatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javara is elrendeltetik.

Keit Titele», 1907. évi november hó 
11. napján.

k*x
kir. bir. végrehajtó.

■ I



Határőr

Tűzifa.
Van szerencsénk köztudomásra 

kozni, hogy 1907. november hó 1-től 
1 vaggon első rendű bükkfa ha­
sáb tűzifái 200 kor., 1 öl első 
rendű bükkfa hasáb tűzifát 1^0 
koronáért adunk el.

Tisztelettel
ERNST JANOS és FIAL

WALTHAM valódi amerikai arany 
zsebórák a legfinomabb precíziós 
szerkezettel: ezen óratoknk sokkal 
tartósabbak, mint más arany­
óráké, mert két massiv arany 
lemez közt egy kompozíció betét1 
van. mely a foknak a szüséges 
tartósságát adja és ezért 25 évi 
kezességet vállalok.

Újvidék, Fö-utcza 25. szám. 
Nagy választék mindennemű órák, arany- 
áru, brillantok és látszerészi cikkekben.

^ohnlicfi**'’ .Ti;«nb>ig«is<ren1fH Orifh0B? *•'

, Isomiírope üvegek a legjobbak a láterő kíméletére, 
gyöngébb üvegek dacára nem fárad el a szem.

ECKFELD ADOLF

Mtiptoe

a tn&t

Helyiség
változtatás.

A Wagnsr-féle ház átépítése miatt a 
helybeli piacon 1861 óta fennálló könyvkeres­
kedésemet f. évi február hó elején a Futtaki*
utca (II. Rákóczi Ferenez-út) 12. száma alatt 
levő saját házamba helyeztem át.

Ez alkalommal ajánlom a mélyen tisztelt 
közönségnek gazdagon felszerelt raktáromat1 
úgymint: könyveket, levél*, író- és rajzpapi* 
rókát, irodai és rajzfelszereléseket, üzleti köny­
veket, noteszeket fényképező cikkeket, a leg­
szolidabb árakon. Kiváló tisztelettel

147 Herger Ágoston.

IRODATISZT,
ki valamilyen kereskedést kitanult, vagy 
kereskedelmi iskolát végzett, a szerb és 
magyar levelezésben jártas, üzletemben 
felvétetik.

Előnyben részesülnek azok, kik vala­
mely politikai hatóságnál már mint hi- 
vatalnokok alkalmazásban voltak, vagy 
ügyvédi, esetleg más irodában dolgoztak. 
— Ajánlatok közvetlen alulírotthoz in- 
tézendők.

Ivkovics György,
nyomdatulajdonos

ÚJVIDÉKEN.

1907. november 17.

TÖRLEY

TALISMAN

**********************************1
* SCHOMANNJÁNOS »

OKLEVELES KŐFARAGÓ-MESTER. — CEMENTLAPGYÁROS.
Készítek minden kőfaragó és te- ^

ki
razzo munkákat. ^

A t. közönségnek figyelmébe ^
7r

__ __ _ ajánlom ^
I TEMETKEZÉSI VÁLLALATOMAT *
«--------------- = =^~ *

mely ujonuan lett berendezve, semmi költséget és áldozatot nem sajnálva ^
^ a legmodernebb stílben. ^
* MT Főraktárom: DUNA-UTCA 21. z. H ™' í
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AZ I. OSZT. SORSJEGYEK ARAI:
1 '|s K 1.50 ! 1 '1* K 3.- 1 1 '|z K 6.- •1 1 >|, K 12.-

BENKÖ BANK BUDA PEST, ANDRÁSSY-ÚT 60. SZÁM.
Sorsjegyeink reklámtábláink által jelzett helybeli viszontelárúsitóknál eredeti árban kaphatók.

Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


